3.4.4 Mnohocéleny I

Predpoklady: 030403

Pedagogicka poznamka: Pfi hodin¢ je tieba postupovat tak, aby (téméf) vSichni stihli
prvnich pét prikladi a jesté par minut zbylo na rozbor bodu 5 b). Piiklady 6 a 7

v v

jsou ukoly pro rychlejsi Zaky, vétSina tiidy se pouzivanim vzorci zabyva az
v nésledujici hoding.

P¥.1: Jak odeéitdime mnoho¢leny? Pfedved na odeéteni mnoho¢lenu 2x* —3x+7 od
mnoho¢lenu 3x” +5x-3.

i Mnohoc¢leny odecitdme tak, Ze u odecitaného mnohoclenu obratime vSechna znaménka a

- ziskany mnohoc¢len pfi¢teme.

- Odegitany mnoho¢len: 2x* =3x+7.

- Obriceni znamének: —2x* +3x—7 .

' Secteni mnoho¢lent: 3x? +5x—3-2x> +3x -7 =3x’ —2x* +5x+3x-3-7=x* +8x-10.
B&ny zdpis: 3x” +5x-3—(2x7 =3x+7) =327 +5x =3 -2x> +3x =7 = x> +8x-10.
Zkraceny zéapis: 3x> +5x—3 - (2x2 -3x+ 7) =x"+8x-10.

Pr.2: Zjednodus.
a) @’ +3a—(2a-2a") b) 3x” —x+2—(2x" =3x+1) +(x* —4x-3)

a) az+3a—(2a—2az)=az+3a—2a+2a2 =3a*+a

32 —x+2—(2x3 —3x+1)+(x2 —4x—3) =3x2 —x+2-2x +3x—1+x* —4x-3=

b
L ==2x 44X -2x -2

Pf.3: Vyndsob a znazorni graficky.
a) x(x+1) b) 2a(a+2) c) (a+1)° d) (a+1)(2a+1)
Popis, jakym zptisobem nidsobime mnohocleny.

a) x(x+l)=x2+x

'b) 2a(a+2) =24’ +4a
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9) (a+1)2 =(a+1l)(a+l)=a’+a+a+l=da’*+2a+1
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d) (a+1)(2a+1)=2a> +a+2a+1=2a" +3a +1
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' Mnohocleny nasobime ,,kazdy s kazdym*. Kazdy ¢len prvniho mnohoclenu nasobime
. s kaZzdym ¢lenem druhého mnoho¢lenu.

v v s

tteba nakreslit a okomentovat i obrdzek (ptipadné nechat zaky nakreslit obrazek,

ktery by popisoval $patny vzorec (a + 1)2 =a’+1°.

Pr.4: Vypocti.

a) 2x(x” -1) b) 3a(a’ —a+3) ¢) (x+1)(x-3)
d) (2-x)(x+4) e) (x—1)(1-2x-3x")
(@) 2x(x" ~1) =207 - 2x b) 3a(a* —a+3)=3a’~3a" +9a

c) (x+l)(x—3)=x2—3x+x—3=x2—2x—3
d) (2—x)(x+4)=2x+8—x2—4x=—x2—2x+8

e) (x—l)(l—Zx—3x2) =x=2x"=3x  —1+2x+3x* =-3x  +x* +3x -1



H Pi.5: Zjednodus.
a) (x—3)(x+4)+x* —3x b) (3x+1)(1-2x) =(x+2)(x-4)

Ca) (x=3)(x+4)+x7 =3 =2 +4x—3x—12+x" ~3x =247 —2x-12

C (BxH1)(1-2x) = (x+2) (x—4) =3x-6x +1-2x — (&’ —4x+2x-8) =
b
: =x—6x2+1—(x2—2x—8)=—7x2+3x+9

Pro¢ jsme postupovali v bodu 5 b) zpisobem uvedenym v feSeni?
(3x + 1) (1 - 2x) - (x + 2) (x - 4) : znaménko minus patfi k celému ,,éislu, které vznikne
jako soucin zavorek (x + 2) (x - 4) = proto ho piSeme pred spole¢nou zavorku, do které

obé zavorky roznasobime.
Zadani bychom mohli zapsat i takto:

(3x+1)(1-2x) = (x+2)(x=4) =(3x+1)(1-2x) +(-1)(x+2) (x - 4)

Upravovat se vyraz dd i dalSimi zpisoby, které vedou ke stejnému vysledku:
(3x+1)(1-2x) = (x+2)(x—4) =3x-6x" +1-2x +(-x—-2)(x-4) =

:x—6x2+1+( X’ +dx— 2x+8) —7x* +3x+9

(3x+1)(1-2x) = (x+2)(x=4) =3x-6x" +1-2x+(x+2)(-x+4) =

=x—6x> +1+(-x* +4x- 2x+8) —7x*+3x+9

Pf. 6: Pfi dpravach mnohoclent velmi Casto ur¢ujeme druhé mocniny dvojélenu (vyrazy

typu (x + 3)2 , (2x + 1)2 nebo (2x +5 y)2 ). Tyto dpravy je mozné si usnadnit pomoci

. . VI 2 1 . .
vzorce, ktery vychdzi z umocnéni dvoj¢lenu (a + b) . Najdi tento vzorec, znizorni

ho graficky a zkus ho pouZit na umocnéni dvoj¢lenti v zadéni.

Umociiujeme dvojclen (a +b)2 rozndsobenim zavorek:
(a+b)' =(a+b)(a+b)=a’ vabrab+bt =a +2ab 40’

Tedy miizeme psit rovnou (a+b)’ =a® +2ab+b*.

i Grafické zndzornéni
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. PouZijeme vzorec:



(a+b)’ =d® +2ab+b?

C(x+3) =242 B+32 =27 +6x+9
(a+b)’ =a® +2ab+b*

C(2x+1) =(22) 42200+ 1P =427 +4x+1

(a+b)’ =a® +2ab+b?
(2x+5y)2 =(2x)2 +2Qx[‘5y+(5y)2 =4x> +20xy +25y°

Pr.7: Dokumentuj graficky i po€etné vzorec pro umocnéni dvojélenu (a + b)2 na Cisle
1,5%.

' 1,5%=2,25
1,57 =(1+0,5)" =1 +200,5+0,5 =1+1+0,25=2,25

05| 105 |0,52

1 12 [1.05

1 0,5

Pedagogicka poznamka: Nasledujici pfiklad je domaci procvicovani pro zaky, ktefi méli
v hoding problémy s piiklady 1 — 5.

Pr.8: Vypocti.
a) y* —3y—(3y” -1.2y) b) 2x(3x* =21y +5y) ¢) (2a-3)(5-4a)

d) (3x-1)’ e) x* (2x=3)+x(5x* -3) £)(2x+3)" = (2-x)(3x+7)
Ja) ' -3y —(3y?-1.2y) =y’ -3y -3y +1.2y =2y’ - 1.8y

b) 2x(3x” —2xy +5y) = 6x" —4x7y +10xy

¢) (2a-3)(5-4a)=10a-8a” ~15+12a =~8a* +22a ~15

d) (3x=1)" =(3x—1)(3x=1) =9x* =3x=3x+1=9x> —6x +1

e) x° (2)6—3)+x(5x2 —3) =2x° =3x2 +5x° -3x=7x* -3x* -3x



(2x+3)" =(2-x)(3x+7) =4x” +6x+6x+9 - (6x+14-3x" = 7x) =
=4x? +12x+9 (=327 —x+14) =727 +x-5

)

Shrnuti:



